



一九六五年，廈村鄉居民，在村後泥土中發現一尊古炮，因為炮身

重逾三千磅，發掘困難，工作曾停頓一個時期。一九七八年三月，研究古代文物的畢博士，徵得當地人士同意，出次僱工發掘。後來由元朗理民府協助，邀請駐港英軍暗喚喀兵搬運，將這尊古炮，安放在鄧氏宗祠門前的鼓台上。古炮長二十八公尺，口徑〇點四公

尺。炮身受泥土侵蝕，字跡模糊，已難辨認。從炮身類型觀察，似為廣東佛山鑄造。

從古炮的歲月痕跡，有可能帶出百年以前的時代風雲。十九世紀末期，廈村市是新界西部的貿易中心，有四、七、七坡、八鄉、屏山、錦田、新田、十八鄉、屯門各區鄉村的居民，多來廈村市。

明朝族人前往佛山治鑄土炮。一八九九年，中國正面臨列強瓜分割據，新安地區的清政府軍政人員，大都隱藏一種

悲憤情緒。而當時駐守租借地的海關人員，尚未撤退。鄉民抗英武裝向外購買軍火，亦很容易通過海關查驗。

廈村市古炮的來歷，曾引起本港考古學人士研究興趣，有人且認為有可能係武裝抗英的訊息。

道，或被收窄河岸，船隻通航，因而受阻。

一八九九年鄉民抗英戰爭的遺物。一九七八年六月十七日《南華早報》曾有過專題報道。

在元明「太平公局」方面，以鄧青士

為首的決策人物，極力主張與英軍決戰到底。他們認為英帝國在世界各地太多殖民地，英軍備多方分，力分則勢弱。

當時預計無法抽調五萬英軍駐防香港，只要二千英軍，就可以牽制英軍駐港部隊，最後迫其退出新租借地。支持與英軍決戰到底的最有力數據，是軍事顧問錢壯提出的英軍來港的航程預測：第一

程：從英倫南部的南安普敦至埃及的亞歷山大港。第二程：從亞歷山大港橫過埃及大陸而至蘇彝士港。第三程：從蘇彝士港至錫蘭的可倫坡。第四程：從可

倫坡至香港。

一八九九年，蘇彝士運河雖然已通航

三十年，但英軍東來，仍須橫渡埃及的

水陸混合線。因為英國本土兵員不多，

派駐軍數量不足，大多數為僱傭兵。

所以英軍東來香港，要經過多處殖民地的通路及大鵬灣和深水灣領海。因為

水陸混合線，原因在此。

後來英軍改變策略，強撫抗英鄉民親

屬作戰，從此就

被軟化下來了。

(之廿六)

## 廈村市的古炮來歷

### 一、七大氏族之歷史源流

是房的遠祖關係，游說當地叔侄兄弟，派遣武裝人丁秘密南下助戰。並代表元朝族人前往佛山治鑄土炮。一八九九年，中國正面臨列強瓜分割據，新安米、麥、稻、鴨、鷄、鵝、油、鹽、酒、米、麥、稻、鴨、鷄、鵝、油、鹽、酒、地的清政府軍政人員，大都隱藏一種

悲憤情緒。而當時駐守租借地的海關人員，尚未撤退。鄉民抗英武裝向外購買軍火，亦很容易通過海關查驗。

廈村市古炮的來歷，曾引起本港考古學人士研究興趣，有人且認為有可能係武裝抗英的訊息。

二十世紀，出現滄桑桑田的變化，海岸低窪地帶，興起葵堤造田熱潮。往日錦田河通往海岸的河道，逐漸被攔截改